

拒收现金？中国人民银行出手整治

新华社北京12月30日电（记者 吴雨）随着电子支付的发展，现金收付环境发生重大变化，拒收现金现象时有发生。为了强化金融服务基础保障作用，中国人民银行近期开展拒收人民币现金专项整治工作，对拒收现金行为实施处罚，巩固拒收现金违法的共识，并积极推动现金服务便利化举措。

临近年末，中国人民银行又曝光了两家拒收人民币现金的单位，并分别处罚款19万元和5万元。

这只是因拒收人民币现金被中国人民银行出手整治的一部分单位。自2018年起，中国人民银行牵头开展整治拒收现金工作，建立整治拒收现金会商机制，依法惩处拒收现金行为，取得了一定成效。

“当前，整治拒收现金工作面临新形势、新情况，需进一步加大工作力度，常态化开展综合整治。”中国人民银行货币金银局局长罗锐介绍，越来越多线下场景与移动支付捆绑，造成现金使用难。同时，部分经营主体收取现金的意愿下降，不愿在准备零钱、培训收银员、前往商业银行存取现金等方面增加支出。

这也反映在一些银行的网点柜面业务上。记者从工行了解到，该行网点柜面现金收付量呈下降趋势，2019年至2022年年均降幅约14%。农行相关人士介绍，2021年至2023年该行柜面存取总额逐年下降，已从5.98万亿元降至4.78万亿元。

为进一步加大工作力度、常态化开展综合整治，自2023年10月起，会商机制成员单位联合开展为期半年的整治拒收现金专项行动，组织开展拒收现金全面摸排工作，主要聚焦基础公共服务、行政事业性收费、交通运输、大中型商业、公园景区和小微经济等民生场景。中国人民银行还进一步实施查处，对公众关注度高、影响范围大的违法主体实施处罚并公示曝光。

截至2023年12月24日，中国人民银行已完成6起拒收现金行为处罚程序，商业银行与经营主体签订“不拒收现金承诺书”75.1万份，向经营主体发放“零钱包”18.2万个。

不少人心有疑惑：移动支付如此便捷，为何还要保障现金支付？

对此，罗锐表示，人民币是我国法定货币，人民币现金是我国境内

内最基础的支付手段。现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农村居民等特定群体至关重要。

中国人民银行的抽样调查显示，老年人中经常使用现金的人数占比超过75%。其中，县域老年人经常使用现金人数占比为80.4%。另外，批发零售等行业的小微商户、进城务工人员等使用现金也比较多。

记者了解到，中国人民银行要求商业银行进一步提高老年人等群体现金存取业务便利化水平，针对养老金发放等特殊时点、中小金额人民币等特殊需求，做好准备、提高办理效率；为老年人提供现金业务优先窗口、绿色通道，为行动不便老年人提供特色现金服务。

中国农业银行运营管理部副总经理王金国介绍，该行已对1.4万家网点进行适老化改造，2023年为行动不便的老年人等群体提供上门服务超过20万人次。

尽管如此，部分商业银行现金服务仍有不足，一些银行减少现金办理窗口、ATM机具数量，有的银行零钞兑换、残损币回收等现金服务水平有所下降。

罗锐表示，要不断提升商业银行现金服务水平，组织商业银行保持现金服务窗口、自助现金机具合理规模，督促做好零钞兑换、残损币回收等现金服务。依托商业银行网点建立网格化工作机制，摸排商户现金收付情况，有针对性提供上门服务。

如果遇到拒收现金怎么做？中国人民银行货币金银局副局长张萌介绍，公众遇到拒收现金行为，可明确告知对方其行为违法，保留相关视频、音频证据，并向中国人民银行当地分支机构投诉举报。

此外，公众还可通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报，捍卫自身权利。

中国人民银行表示，元旦至春节是现金需求旺季。为保障现金供应，中国人民银行将组织商业银行密切关注现金需求变化情况，科学预测现金投放总量和券别需求，在旺季现金供应前提前开展现金调拨工作，从总量和结构上充分保障现金供应。

我国将建立全国统一的精神障碍社区康复服务国家转介信息平台

新华社北京12月30日电（记者 高蕾）民政部、国家卫生健康委、中国残联日前联合印发《精神障碍社区康复服务资源共享与转介管理办法》。办法明确，建立全国统一的精神障碍社区康复服务国家转介信息平台，县级以上地方人民政府民政部门依托这一平台共享卫生健康部门严重精神障碍患者信息、残联持证精神残疾人信息，评估统计社区康复服务需求，通过政府购买等方式提供服务。

近年来，我国精神障碍社区康复服务得到长足进步，但仍存在精神障碍患者经过急性期治疗后，因缺少社区康复服务导致反复入院，亟待健全完善精神障碍社区康复资源整合和协同转介机制。此次新出台的办法以精康转介平台为依托，以加强服务机构库和服务人才库管理为基础，设计转介服务机制，细化转介服务流程，强化全过程监督评价。

办法规定，有社区康复需求的精神障碍患者可以通过个人自愿申请、医疗卫生机构协助和各类企事业单位、村（居）民委员会、社会组织及个人等其他主体协助等3种方式提出转介服务申请，有条件的地方可以为有意愿的抑郁症、孤独症及其他精神障碍患者提供社区康复服务。

精康转介服务主要包括提出申请、初核登记、康复转介、综合评估、服务提供、阶段性评估、结案与回访等程序。精康转介平台接收的转介服务申请，转介服务人员应当在5个工作日内进行初步核实和确认登记，在确认登记后的5个工作日内，根据精康转介平台的登记确认意见，将社区康复申请人信息转介至适合的社区康复机构。



冬日阿尔金山：千山万物栖 秘境昆仑上

在阿尔金山国家级自然保护区，一群藏野驴在奔跑（无人机照片，12月21日摄）。目前，位于昆仑山东部的新疆阿尔金山国家级自然保护区平均气温低至零下30摄氏度以下。但在层峦叠嶂的群山、连绵不绝的沙丘之间，仍随处可见藏羚、野牦牛、藏野驴、猎隼、大鸮等生灵。记者随巡护员进入这片“无人区”，用镜头记录下这里的壮美生机。

新华社记者 李响 摄

积石山县1165间教学板房全部搭建完成

新华社兰州12月30日电（记者 白丽萍 崔翰超）记者30日从甘肃省教育厅获悉，在此次积石山6.2级地震中，部分学校、教学设备损毁严重，为了尽快让学生灾后复课以及明年春季开学平稳过渡，用于教学的1165间板房于29日晚全部完成搭建工作。

据介绍，积石山县高中已于22日全部线上复课，从12月25日起，按照“线上线下相结合、一校一策”的原则，积石山县中小学也陆续开始复课。截至目前当地6万余名学生全部复学复课。

另外，经鉴定评估的182所受损严重的校舍已同步开启维修加固工作。

我国最长海底道路隧道主线开始盾构掘进

新华社北京12月30日电（记者 韩佳诺 樊曦）记者从中国铁路股份有限公司了解到，30日，随着“海天号”盾构机缓缓转动刀盘，由中国铁建铁四院设计、中铁十四局施工的青岛胶州湾第二隧道主线隧道开始盾构掘进，标志着我国建设规模最大、长度最长的海底道路隧道主体正式开启盾构穿海作业。

青岛胶州湾第二隧道连接青岛主城区和国家级新区青岛西海岸新区，设计时速80公里。工程全长17.48公里，其中主线隧道长14.37公里，包括长达9.95公里的海域段。此次盾构机由青岛港码头向西海岸掘进，将与钻爆段隧道对接，并在海底洞室内进行盾构机接收、拆解。

隧道通车后，青岛将进入“双隧时代”，对缓解跨湾交通压力、促进环胶州湾一体化发展，建设全球海洋中心城市、打造对外开放桥头堡具有重大意义。

三亚南繁育种忙

12月29日，棉花育种专家赵国忠（右一）和同事在海南三亚国家南繁科研育种基地给棉花做杂交实验。

时下，在海南三亚的国家南繁科研育种基地和崖州湾科技城里，处处可见科研人员忙碌的身影。因为海南充足的阳光条件可以缩短育种周期，每年10月到次年4月，不同年龄不同学科的育种人来到这里，进行农作物新品种的选育，只为“育出一粒好种子”。

新华社记者 张丽芸 摄

10部门要求加快建设紧密型县域医共体

新华社北京12月30日电（记者 董瑞丰）国家卫生健康委等10个部门日前联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，大力提升基层医疗卫生服务能力。

指导意见提出，根据地理位置、服务人口、现有医疗卫生机构布局等，组建由县级医院牵头，其他若干家县级医疗卫生机构及乡镇卫生院、社区卫生服务中心等组成的县域医共体。牵头医院一般为二级以上非营利性综合医院或中医院。

推进县域医共体建设是深化医改的一项重要举措。近年来，我国医疗卫生服务能力整体提高，但部分地区基层医疗卫生服务能力与群众就近“看得好病”的期望还存在差距。

国家卫生健康委基层卫生健康司有关负责人介绍，紧密型县域医共体是对县域内医疗卫生资源的系统重塑，在总结前期试点经验基础上，围绕“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”目标，推动实现一般疾病在市县解决、日常常见病在基层解决。

根据指导意见，二三级医院要通过专家派驻、专科共建、临床带教等方式，提升县域医共体服务能力和管理水平。牵头医院要向乡镇（街道）常年派驻临床、管理人才，帮助解决基层问题，面向乡村开展巡回医疗。符合条件的公办村卫生室将逐步转为乡镇卫生院延伸举办的村级医疗服务点，实行行政、人员、业务、药品、财务、绩效等统一管理。

指导意见还从促进资源服务共享、提升重大疫情应对和医疗应急能力、拓展家庭医生签约服务、创新医防融合服务、提升中医药服务能力等5个方面，对提升县域医共体整体服务能力提出具体要求。其中，要求统筹建立县域内医学检验、医学影像、心电诊断、病理诊断、消毒供应等五大资源共享中心，统筹建立县域肿瘤防治、慢病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护等五大临床服务中心。

指导意见要求，到2024年6月底前，以省为单位全面推开紧密型县域医共体建设。到2027年底，紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

中国体育彩票开奖信息

第23150期体彩大乐透开奖号码：前区05 06 17 18 33后区11 12
 第23350期体彩排列3开奖号码：1 9 7
 第23350期体彩排列5开奖号码：1 9 7 9 4
 第23350期体彩20选5开奖号码：08 10 11 15 18

本信息如与公证开奖结果不符，以后者为准。咨询电话：0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

来之于民 用之于民

中国体育彩票已累计筹集公益金超7769亿元
 用于社会福利、体育等社会公益事业
 我们每个人都是这份公益事业的参与者

严厉打击私彩 远离非法彩票

扫一扫了解更多“舟山体彩”信息

中国福利彩票开奖公告

6 + 1 第2023150期 基本号：0 9 3 3 0 3 生肖码：猴
 15选5 第2023350期 基本号：01 03 07 10 13
 3 D 第2023350期 开奖号码：7 7 1

开奖信息如有差错，以省福彩中心公告为准。咨询电话：0580-2022721

舟山彩民喜中即开票“好运十倍”一等奖，奖金40万元
 舟山彩民喜中双色球二等奖2注，奖金67.4万元

舟山福彩面向社会公开征召经营者，
 有更多补助政策帮助你顺利经营！
 （详情请关注“舟山福彩”微信公众号）

扫一扫关注

人民保险 服务人民

投保热线 4001234567

官方网址 WWW.PICC.COM

PICC 中国人民保险